Calculs additifs et soustractifs
Période 1 Quinzaine 2

La boîte et le nombre pensé

Nombre de séances : 6

1ère séance : la boîte 1

2ème séance : le nombre pensé 1

3ème séance : le nombre pensé 2

4ème séance : la boîte 2

5ème séance : la boîte 3

6ème séance : le nombre pensé 3

+ séances de ritualisations

Référence de la fiche de préparation : FP CE2 boîte
La boîte : chercher un nombre en utilisant a + . =c   ou   c - a = . 
	Discipline : Mathématiques ERMEL calculs additifs et soustractifs Période1-Quinzaine2
OBJECTIFS

· Séance 1 : Donner du sens à la recherche de l’état initial et de la transformation, la recherche de la solution s’appuyant sur des résultats mémorisés et des calculs simples
· Séance 2 : Donner du sens à la recherche de l’état initial et de la transformation, la recherche de la solution nécessitant la mise en œuvre de procédures diverses. Utiliser les procédures standard pour la recherche de l’état final et celle de l’état initial.

· Séance 3 : Donner du sens à la recherche de l’état initial et de la transformation, la recherche de la solution nécessitant la mise en œuvre de procédures diverses s’appuyant sur un calcul réfléchi en relation avec els propriétés de la numération.



	COMPETENCES
· Etre capable de donner des procédures valables pour résoudre le problème.
· Etre capable de prendre en compte tous les chiffres donnés dans l’énoncé pour résoudre le problème.

· Etre capable d’utiliser la bonne procédure (soustraction ou addition) selon l’énoncé




PREMIERE SEANCE : Nombres familiers aux élèves

On présente la boîte avec les cubes dedans.

« Il y a 12 cubes dans la boîte. Je vais ajouter des cubes, je ne vous dis pas combien. »

On se retourne et on procède à un ajout.

« Maintenant je compte dans ma tête combien il y a de cubes. »

Après quelques instants : « Il y a maintenant 24 cubes dans la boîte. Combien de cubes ai-je ajoutés ? »
A. Recherche individuelle et mise en commun

Les enfants font leur recherche sur le cahier de recherche.

Procédures attendues :
· j’ai 2nombres, je les additionne : 12+24

· procédure correcte reposant sur le calcul : je sais que 12 et 12 c’est 24

         je sais que 24-12=12

         je sais que 12+•=24 et j’essaie des nombres
         je sais que 12+•=24 et je pose l’opération

· procédure correcte reposant sur le schéma : dessine 24cubes et en barre 12 il reste…
je dessine12cubes du début et je complète

Explications possibles aux élèves en difficulté :

« Que s’est-il passé ? »  « Comment faire pour retrouver ce qui était au début ? » 

· on part de l’état final, en refaisant l’action à l’envers : «Pour savoir combien tu as ajouté de cubes, il suffit d’enlever autant de cubes que ceux qui étaient au début. »
· on part de l’état initial et on fait des hypothèses ou on procède par ajouts successifs jusqu’à 24 « peut-être qu’il y en avait 10 ? non car 12+10=22 ce n’est pas 24… »
Au cours de la séance, on pourra proposer des énoncés avec les nombres suivants :

· j’en ai 8, j’en mets 7, combien j’en ai en tout ?

· j’en ajoute 15, j’en ai 30, combien en avais-je ?

· j’en ai 15, j’en ajoute 5, combien j’en ai ?

· j’en ajoute 3, j’en ai 8, combien en avais-je ?

· j’en ai 24, je me retrouve avec 14, combien en ai-je enlevé ?

· j’en ai 6, je me retrouve avec 26, combien en ai-je ajouté ?

On peut proposer un énoncé un peu différent si les élèves ont bien saisi :

«  Il y a 6 cubes dans la boîte. J’ajoute 3 paquets identiques de cubes. Maintenant il y a 12 cubes dans la boîte. Combien y a-t-il de cubes dans chaque paquet ? »
B. Etape 2 : reprise 

Chaque élève reçoit une feuille d’énoncés de problèmes du même type que ceux proposés oralement (essentiellement recherche de l’état initial et de la transformation ) et doivent proposer une solution.

Cahier de l’élève page16à17 exo5 pour les +rapides
On titre : Premiers problèmes additifs et soustractifs : la boîte

Pendant la correction on prendra soin de les faire visualiser en utilisant la boîte et les cubes ; d’identifier les données, les actions sur celles-ci et l’inconnue.
DEUXIEME SEANCE : Nombres quelconques, calculette disponible
Présenter la boîte et les cubes – le problème est donné oralement
« Il y a des cubes dans la boîte. Je vais en rajouter. J’en ajoute 47. Maintenant, il y en a 81. Combien y avait-il de cubes au début ? »

A. Recherche individuelle 

On fait les recherches sur le cahier de recherche.

On éliminera les propositions 47+81, en expliquant qu’on ne peut pas voir plus de 81 cubes au début puisque après en avoir rajouté, on en a 81.
Procédures attendues :

· 47+¤=81 ou ¤+47=81, puis calculs par essais successifs à la calculette

· 47+¤=81 puis calcul addition  trou

· 81-47=¤ et calcul à la calculatrice

· Pour aller à  mental ou droite numérique

On demande aux enfants d’utiliser la calculette
et mise en commun.
Faire constater que plusieurs procédures possibles : soustraction à la calculette, addition à trou, technique mentale du pour aller à

MAIS la soustraction est la plus directe et la plus rapide

Faire vérifier le résultat en utilisant le matériel
Propositions attendues : enlever 47 cubes pour retrouver la valeur du départ  écrire 81-47
Au cours de la séance, on pourra proposer des énoncés avec les nombres suivants :

· j’en ai 26, je me retrouve avec 73. Qu’est-ce qui s’est passé ?

· j’en ai 63, je me retrouve avec 27. Qu’est-ce qui s’est passé ?

· j’ai des cubes dans la boîte. J’en ajoute 24 et je me retrouve avec 81 cubes. Combien en avais-je au début ?

· j’ai des cubes dans la boîte. J’en ajoute 36 et je me retrouve avec 97 cubes. Combien en avais-je au début ?

· j’en ai 91, j’en enlève 48. Combien en ai-je à la fin ?

B. Etape 2 : reprise

Chaque élève reçoit une feuille d’énoncés de problèmes du même type que ceux proposés oralement (essentiellement recherche de l’état initial et de la transformation).
Cahier de l’élève exercices 18à23 pages20à21
TROISIEME SEANCE : Nombres entretenant des relations familières aux élèves, calculette non disponible
Présenter la boîte et les cubes – le problème est posé oralement
« Il y a des cubes dans la boîte. Je vais en enlever. J’en enlève 21. Maintenant, il y en a 48. Combien y en avait-il au début ? »
un des deux nombres donnés ou le nombre solution est du type   n x 10 :

· … + 40 = 73

· … + 47 = 97

· 50 + … = 110

· 23 + … = 73

un des deux nombres donnés ou le nombre solution est du type   n x 10 +1    ou    n x 10 – 1 :

· 57 – 19 = …

· … + 21 = 46

· 45 + … = 56

A. Etape 1 : recherche et mise en commun
Procédures attendues :  - 48+21=¤       ¤-21=48
La mise en commun permet de  rejeter la solution 48-21 par un raisonnement du type « je ne peux pas avoir moins de 48 au début puisque après en avoir enlevé, on en a 48 » ou un argument du type  « on en a plus au début qu’à la fin donc il faut faire 48+21 ».

Au cours de la séance, on pourra proposer des énoncés avec les nombres suivants :

· j’en ai 50 et à la fin j’en ai 76. Que s’est-il passé ?

· j’ai des stylos dans la boîte. J’en  ajoute 40. je me retrouve avec 73 stylos. Combien en avais-je au début ?

· j’ai des stylos dans la boîte. J’en enlève 49. Je me retrouve avec 37 stylos. Combien en avais-je au début ?

· j’ai 44 stylos dans la boîte. Je me retrouve avec 13 stylos à la fin. Que s’est-il passé ?

B. Etape 2 : reprise

Chaque élève reçoit une feuille d’énoncés de problèmes du même type que ceux proposés oralement (essentiellement recherche de l’état initial et de la transformation) et produit un résultat sans utiliser la calculette.
Cahier de l’élève exercies24à29 pages22à23
Boîte1

1. Il y a des cubes dans la boîte. J’en enlève 4. Maintenant il y en a 10. 

    Combien y avait-il de cubes dans la boîte au début ? 

2. Il y a 8 cubes dans la boîte. J’ajoute des cubes. Maintenant il y en a 28. 

    Combien ai-je ajouté/enlevé de cubes ? 

3. Il y a 45 cubes dans la boîte. J’enlève des cubes. Maintenant, il y en a 25.

    Combien ai-je ajouté de cubes ? 

4. Il y a des cubes dans la boîte. J’en ajoute 8. Maintenant il y en a 12.

    Combien y avait-il de cubes dans la boîte au début ? 

Boîte2

1. Il y a des cubes dans la boîte. J’en ajoute 48. Maintenant, il y en a 83.
Combien y avait-il de cubes dans la boîte au début ?

2. Il y a des cubes dans la boîte. J’en enlève 37. Maintenant, il y en a 98.
Combien y avait-il de cubes dans la boîte au début ?

3. Il y a 143 cubes dans la boîte. J’en enlève. Maintenant, il y en a 68.

Combien ai-je enlevé de cubes ?

4. Il y a des cubes dans la boîte. J’en ajoute 78. Maintenant, il y en a 105.
Combien y avait-il de cubes dans la boîte au début ?

5. Il y a 38 cubes dans la boîte. J’ajoute des cubes. Maintenant, il y en a 74.

Combien ai-je ajouté de cubes ?

6. Il y a des cubes dans la boîte. J’enlève 3paquets de 4cubes. Maintenant, il y a 78 cubes dans la boîte.

Combien y avait-il de cubes dans la boîte au début ?

Boîte3

1. Il y a 45 cubes dans la boîte au début. A la fin, il y en a 21. 

Combien ai-je enlevé de cubes ?

2. Il y a 47 cubes dans la boîte. A la fin, il y en a 29.

Combien ai-je enlevé de cubes ?

3. Il y a des cubes dans la boîte. J’en ajoute 57. Maintenant il y  en a 91. 

Combien y avait-il de cubes dans la boîte au début ?

4. Il y a 141 cubes dans la boîte. J’en enlève. Maintenant, il y en a 98. 

      Combien ai-je enlevé de cubes ?
5. Il y a des cubes dans la boîte. J’ajoute 4paquets de 9cubes. Maintenant, il a y 92 cubes.

Combien y avait-il de cubes dans la boîte au début ?

6. Il y a 9 cubes dans la boîte. J’ajoute 3 paquets contenant le même nombre de cubes.

Il y a maintenant 24 cubes dans la boîte.
Combien chaque paquet contient-il de cubes ?

7. Il y a 4 paquets contenant le même nombre de cubes dans la boîte. J’enlève 1 paquet de cubes.
Il y a maintenant 15 cubes dans la boîte.

Combien y a-t-il de cubes dans chaque paquet ?
